



俯身为民勇担当 躬耕乡村书赤诚

——记无棣县西小王镇穆王庄村省派村党支部书记尚衍山

滨州日报/滨州网记者 田中岳 通讯员 马振城

4月24日,农历三月二十,正值无棣县西小王镇穆王庄村大集的日子。“下次大集,等校车过去了再把遮阳伞摆上,要不校车就过不去了。”省派村党支部书记尚衍山边走边跟赶集的村民说。

“俺家盖房子,书记你也不来帮帮忙,咋着,俺不管你饭啊?”一位大姐跟尚衍山开起玩笑。“好来好来,下午就去帮你家和泥,晚上可得做点好吃的啊!”尚衍山笑着回应说。穆王庄村大集原本占着村外的主干道,去年挪到村里了,既方便村民赶集,又疏通了交通。

“在村里一年了,和村民们都熟悉了,有事没事就去串门,看看有什么需要帮忙的。”尚衍山说。走在大街上,房屋外墙上的墙绘美观生动,宽阔的道路上三辆车并行都绰绰有余。“原先的路很窄,会车都很困难,经过改造,我们把村中街1000多米道路的边沟全部盖上了盖板,现在宽敞多了。”尚衍山说。

尚衍山是省委政法委派驻穆王庄村的党支部书记,自2018年2月上任以来,扎实履行中央和省委关于推动实施乡村振兴战略、打好脱贫攻坚战、加强农村党组织建设等要求,坚持干在实处、走在前列,团结带领村“两委”一班人立足实际努力工作,村内各项事业都有了较大进步。2018年度全镇31个行政村综合考评,穆王庄村位列第5名,由原来的软弱涣散状态步入先进行列。

“原先这个村‘两委’干部不团结,没有一个好的带头人,根子在于家族矛盾突出,谁上台都想成为自己一方的‘代言人’,很多事情一方提出另一方即反对,形成不了一致意见,致使工作开展步步艰难,多年来村子没有变化。”尚衍山介绍说。

针对这一情况,刚刚上任的尚衍山利用一切可以利用的机会,与村干部推心置腹谈心交流,讲形势、比差距、查原因、找对策,激发起他们担当作为、干事创业的内生动力。通过组织村干部与周边先进村班子成员交流谈心、到先进村考察学习等方式,营造了对标学优的氛围。组织村干部按时参加镇党委开展的“淬火工程”,严格“三会一课”“三务”公开、述职述廉等制度,统一思想、提高素质,增进团结、形成合力。作为省派党支部书记,尚衍山坚持每月在村工作26



村里有了长久的规划

天以上,天天“漂着”班子成员干,在具体工作中磨合队伍,提高了凝聚力、向心力、战斗力。通过持续不断的努力,村“两委”班子有了凝聚力、向心力,心思全用在为村里谋发展上。

激发起班子干事创业的热情后,尚衍山开始着手开展脱贫攻坚工作。结合村实际,尚衍山充分发挥党员先锋模范作用。经党员、村民代表大会表决同意,利用省下拨的60万元扶贫资金入股天康菌业双孢菇种植项目,双方签订合同,约定在保证本金安全的前提下,确保实现年10%的收益率,收益资金用于帮扶贫困人口及村内其他弱势群体。利用60万元扶贫项目资金,村里又配套50万元,建成标准厂房一处,承包给村里能人生产生物质燃料,村集体年收入承包费11万元。联系济南一公司老板,结对帮扶一名贫困户在校中,先后两次资助现金

4000元。在连村路两边栽种优质白蜡树300余棵,收益用于脱贫帮扶。利用上级政策,为3户贫困户完成危房改造,为5户符合政策的贫困户完成了危房改造申报手续并陆续动工。目前,2017年建档立卡贫困户12户20人已全部脱贫(仍继续享受政策)。

群众的所需所愿是一切工作的出发点和落脚点。村后就是全家河,但因为多年未曾清理,致使淤积严重,村里千亩土地面临着靠着河却浇不上水的窘境。尚衍山协调水利部门,对全家河进行了清淤,引来了黄河水,解决了困扰村民十多年“看着河浇不上水”的难题;针对村民没有活动场所的问题,尚衍山对原村委办公室重新规划改造,建成了开放式法治文化广场;去年“六一”儿童节前夕,联系山东祥天律师事务所及邹平国力电器设备有限公司,为全村110余名中小

及幼儿园学生捐赠了价值1.3万元的学习用品;协调滨州学院艺术学院50名志愿者组成的大学生志愿者暑期到村开展以社会主义核心价值观和法治建设为主题的宣讲活动,并在村内绘制了34幅300余平方米的作品,推进了美丽乡村建设;协调省法院联合齐鲁医院专家开展送法送医活动,为100余名有病群众提供医疗建议与治疗方案。

经过一年多的努力,穆王庄村有了根本改变,班子团结了,群众气顺了,集体有收入了,村庄面貌改观了。在村委办公室的墙上,着眼党建、水利、道路、产业和村庄建设五项重点而逐项制定的三年规划非常醒目。“这仅仅是开始,我们已经协调山东建筑大学规划设计机构为村庄作了2018—2035年总体规划,以后的穆王庄村会有更好的发展。”尚衍山说。



经过多方协调,村里的幼儿园即将开工建设,届时村里的儿童不出村就能入园。



租给村里能人的厂房,每年能给村集体带来11万元的收入。



全家河清淤后解决了困扰村民十多年“看着河浇不上水”的窘境。

“救火村长”朱爱国:

做人做事就是要讲究一个精气神

滨州日报/滨州网记者 董锋磊 通讯员 李超 程志远 肖永华

两年间,他救了三次火,家中常备灭火器,村民们亲切地称他“救火村长”;带头干事,助贫扶弱,他是村民眼中的“模范村长”;村中有大事小事,红白喜事,都是第一个主动上门帮忙,他是村民眼中的“热心村长”。这个人就是博兴县店子镇耿朱村村委主任朱爱国。

耿朱村是博兴县店子镇一个宁静偏远的小村,全村300口人,村民们互帮互助、团结友爱,成为邻近各村的典范。

临危救火 他是村民眼中的“救火村长”

4月7日下午,村民张宝军家水泵在抽水时,电线自燃,瞬时起火,大火引燃屋内货架。张宝军家的仓库房摆着各种闲置物品,没过一会儿,屋内浓烟滚滚,情形十分危急。

听到村民求助之后,朱爱国拿起家中的两个灭火器,火速赶到张宝军家。

“报警了吗?”
“还没有!”
“快报警!”

在灭火过程中,门窗上的玻璃由于温度过高发生爆裂,玻璃碎片直接扎进了朱爱国的大腿里。

被扶到一边的朱爱国忍着疼痛,又一次拿起灭火器,冲了进去。过不多时,消防车赶到,很快将大火扑灭。

大火被扑灭了,朱爱国的头发和衣服多处被烧焦,大腿处流出的鲜血浸透衣裤,被紧急送到了医院。事后,张宝军一家人熬了排骨汤送到医院,为他们的“救火村长”送上暖心的祝福。

今年43岁的朱爱国,从29岁那年当选村主任后,一直兢兢业业,为村里奉献自己的力量。

像到张宝军家中救火这样的事,近两年间,朱爱国经历了不止一次。2017年初,一位村民在点柴火做饭时引燃杂物,引起伙房着火,是他帮助村民把火扑灭。2017年秋,一位村民不小心把胡同里的玉米秸秆堆引燃,火势很大,当时正在地里干活的朱爱国闻讯后立即赶到事故现场进行施救。

“这都不叫事儿,能帮上忙就行。”朱爱国说。为此,朱爱国特意买了灭火器,



朱爱国获赠一面印有“临危救火 一心为民”的锦旗。

供村民救急用。

敢于担当

既能化解村民矛盾又能带头干事

如果说勇于赶赴火场,彰显了朱爱国的果敢,那么,平时在处理村民矛盾时,不急不躁的朱爱国又展现了他的另一面。

在农村,分地是头等大事,多一垄,少一垄,都牵涉到村民的切身利益。2005年,刚当选村主任的朱爱国,面临全村重新分地的这样“大事”。

按照事先确定好的分地顺序,一开始分地进展顺利,但到最后两户时,出现了状况。

“最后两户要分的地挨着路,路上种了树,谁也不愿意挨着种树地。”朱爱国说,这是他当上村主任之后面临的首个棘手的事。树遮阴,庄稼长不好,遇到这种事,

两家谁都不肯相让。

这个时候,朱爱国犯了难,一人分跑两家,讲利害、调矛盾,又召开会议集体协商,争取拿出不让每一户吃亏的方案。最终,在朱爱国数天的协调下,两家握手言和,顺利解决纠纷。

耿朱村是个农业村,没有集体收入,像修路这样的“大工程”一直困扰着全村。想为村里干实事的朱爱国,看在眼里急在心上。

2017年正月,店子镇政府院里积累了一个冬天的煤渣急需清理,但是煤渣体积大,又没有处理费用,无人愿意承揽。

面对店子镇政府负责后勤的工作人员询问,朱爱国就琢磨,村里的几条路都不太平整,一直坑坑洼洼,煤渣正好能用上。

但是,如何往村里运输就成了一个难题。雇人就要花费集体费用,自己运就得自己出人出力。朱爱国没有犹豫,叫上村民朱庆兵,开上自己新买的加高

板六轮农用车就上路了。朱爱国负责装车,朱庆兵开车往回拉。

此情此景,让本村煤场老板朱良忠看在眼里,他也不顾生意,开上大装载机帮着平整煤渣修路。

三个人整整修了一天,拉了十六车煤渣,从此耿朱村的后街平整了,老百姓还给这条路起了一个很亲切的名字,叫“村长路”。

朱爱国承诺将村里的路再整修一遍。“虽然条件不允许,但是我们会竭尽所能。”朱爱国说。

古道热肠

出力出汗不喊累,村民爱戴送锦旗

“他虽然是村主任,可一点架子也没有。”这是村民给朱爱国的评价。

耿朱村里的大事小事,只要是朱爱国能帮忙的,肯定第一时间赶去。2017年,耿朱村进行旱厕改造,朱爱国第一时间把自己的旱厕改完。对于村里的孤寡老人和留守家庭,朱爱国亲自为他们挖厕所。

2012年,耿朱村进行移风易俗改革,朱爱国成为村红白理事会一员;之后村民有红白事他都是第一个来帮忙,讲政策说道理,将改革精神传达给每一位村民。为了简化丧葬程序,他曾同孝子促膝长谈,最终做通工作。如今,耿朱村移风易俗走在镇县先进行列。

2016年,70多岁的村民朱立胜一人在家时病倒在地。朱爱国第一时间赶到,将朱立胜送到卫生室。医生说,情况严重,朱爱国又第一时间开车送到县医院治疗,还垫付了4500元的医药费。老人因为及时治疗,病看好了,没有留下后遗症。朱爱国说,这就是他最想要的。

像这样的例子,在朱爱国当村长的十七年间,不胜枚举。朱爱国全心全意地守护着村子,同时也受到村民的爱戴,给他送锦旗、送饺子、送排骨汤。

朱爱国家里摆放着他亲自雕刻的各式各样的木雕,在这些木雕里,他最喜欢的一款写着“精气神”。朱爱国说,做人做事就是要讲究一个精气神。

阔别51年后 淄博知青滨州再次聚首



滨州日报/滨州网惠民讯(通讯员 中建强 报道)5月3日,惠民县皂户李镇康家堡村举办了一场特殊的聚会。来自淄博市博山区的9位老知青在阔别51年后回到“第二故乡”,回忆青春岁月,感受故乡变化。

一次短暂的相聚,唤起了尘封的记忆。曾经漂亮帅气的知识青年都变成了头发花白的古稀老人,望着亲切而又生疏的面孔,老人们激动万分,尽情拥抱。50多年后,第二故乡发生了翻天覆地的变化,焕然一新的村庄再也找不到他们以往生活、劳动的痕迹,只能通过记忆去追寻曾经的峥嵘岁月。

在座谈会上,老知青们听取了村庄的发展情况介绍,并实地参观了孝善食堂、儿童之家、移风易俗公园和创业示范园。走在村庄的街道上,看着村庄发生的变化,一位老人不禁发出感慨:“51年前,他们得到了村民们的很多帮助和关怀,自己虽然老了,但希望儿女把这份感情延续下去,常回家看看,力所能及地为第二故乡的发展出一份力。”

革命业绩陈列馆里 接受爱国主义教育



社会实践对中学生的成长和具有教育意义。5月3日,“五四”青年节前夕,山东省北镇中学学生到无棣县第一个党支部革命业绩陈列馆(车王镇五营村)接受爱国主义教育。通过参观陈列馆,瞻仰烈士遗物,学生们被烈士的爱国精神深深感染,表示要铭记先烈,努力学习,争取早日成才,回报社会。(滨州日报/滨州网通讯员 高士东 王洪昌 摄影)